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Sintese das discussées do férum Livro-APF: Janeiro/2012

Nessa sintese foram abordados, em 81 mensagens, os seguintes assuntos:

*  Separacdo de Requisitos em Projetos de Desenvolvimento

*  Modelo de Entidades e Relacionamento (MER) genérico

* Identificagdo dos Processos Elementares Imprimir e Exportar (MdUltiplas Midias)
* Identificacdo da fronteira para contagem de integracao de Sistemas

*  Método de Agrupamento baseado em Dados e Processos

e Duvida sobre a utilizacdo do Valor do Fator de Ajuste (VAF)

*  Priorizagdo de Projetos com a Analise de Pontos de Fungao

* Contagem de dados alterados diretamente na tabela

*  Contagem de Arquivo Zipado

* Contagem de uma transacdo em diferentes interfaces (Multiplas Midias)
* Contagem de Envio de Arquivo

* Contagem de exportacdo de dados

*  Remuneracgdo por Dados de Cédigo

¢  Contagem de funcionalidade de LOG

Assunto: Separacdo de Requisitos em Projetos de Desenvolvimento
Data: 19/12/2011 a 03/01/2012
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4665

Duvida: Usamos a contagem estimada de ponto de funcdo para estimativas (horas) em projetos de
desenvolvimento e deparamos com a dificuldade de distribuir o escopo (PFs) para equipe de
desenvolvimento. Percebemos que se o entregavel do projeto é pequeno (com poucos PFs) ou grande
(com muitos PFs) podem gerar problemas de gerenciamento no projeto. Estamos tentando separar por
grupo de funcionalidades do software, com faixas minima e maxima de PFs entre 50 a 100 PF. Existe
alguma orientagdo ou boa prética para separar os requisitos/PFs dentro da equipe de desenvolvimento?

Andlise: Pontos de funcdo é uma medida de ordem tatico-estratégica. Uma mesma funcionalidade
envolve esforco de diferentes equipes, especializadas em diferentes disciplinas. A relagdo entre o
esforgo e o escopo diminui na medida em que se caminha para o micro gerenciamento em fung¢do da
perda que ocorre em termos da representatividade da produtividade média. Esse tipo de estimativa de
esfor¢o ndao é recomendada no micro gerenciamento. O gerente de projetos deve ser responsavel por
manter uma meta de produtividade global do projeto distribuindo o esforgo a partir de estimativas mais
apropriadas, como as disseminadas no SCRUM ou outras métricas de ordem técnica. O importante é
gue a soma dessas estimativas do micro gerenciamento estejam aderentes as metas definidas a partir
de uma produtividade média prescrita nos niveis tatico-estratégicos.

Duvida/ Complemento: A empresa trabalha na estrutura de produto, e com isso temos projetos de
evolucdo semelhantes, onde estamos medindo a produtividade respeitando as caracteristicas de cada
equipe (funcional, gerencial, documentacdo, treinamento, teste, etc). Cada produto/equipe tem sua
produtividade isolada. Estamos baseando a estimativa do préximo projeto, respeitando as
caracteristicas semelhantes ao que foi medido no histérico.

A dificuldade foi ao tentar separar o bloco dentro da equipe, de forma proporcional e justa. Em paralelo
temos estimativas feitas por especialistas(PERT) com as duas informagdes, estamos definindo a meta de
produtividade no inicio do projeto. Existe algum material sobre esse assunto?

Andlise/ Complemento: Os itens citados cumprem o papel de dimensdes nos quais os dados de
produtividade sdo agregados em uma média. Quanto menos funcionalidades houver na estimativa,
menos representativa serd essa média em relagdo a produtividade especificamente na produgdo de uma



http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4665

0o SeceE
FALGO -
www.fattocs.com.br
funcionalidade considerando o exercicio de todas as disciplinas; quanto mais considerar a produtividade
média em uma disciplina de uma funcionalidade em especial.
Quanto a estimativa do préximo projeto, o que foi dito é fundamental e necessario para boas
estimativas a partir da APF; contudo, ndo é suficiente como comentado acima para microestimativas em
que se deseja estimar o exercicio de uma disciplina por uma equipe em particular em um universo muito
restrito de funcionalidades (menos de uns 100 ou 50 PF).
Dificilmente encontrara modelos que respondam a essas perguntas. Esse objetivo deve ser alcangado
com outras métricas que ndo a APF, métricas voltadas a contagem de artefatos entregues nessas
disciplinas em particular e que pondere as suas complexidades considerando as particularidades de cada
disciplina. A obtengdo de estimativas diretas também é fundamental. O trabalho do gerente é garantir
gue a soma das microestimativas ndo estoure uma bolsa de horas obtidas a partir da aplicacdo da APF
em um nivel de gestdo superior.

Hedigdos Estimativa e Requisitos de Zoftware

Complemento/ Conclusdo: Em gerenciamento de projetos, é recomendado que as tarefas sejam
distribuidas por Hora de Produtividade e ndo em PFs, pois assim é possivel ter um controle mais exato
sobre o cronograma. Mas sempre lembrando que, para isso, é necessario ter um baseline da
produtividade da equipe, sendao o cronograma vira um mero chute.

Hora usando sugestGes como planning poker ou delphi, ou mesmo um simples peer review da
estimativa. Complementarmente, técnicas de estimativas paramétricas, usando como métrica itens
contaveis técnicos como telas, formularios, programas, etc. A soma das horas ndo deve extrapolar as
metas definidas usando o PF e o HH/PF global.

Assunto: Modelo de Entidades e Relacionamento (MER) genérico
Data: 02/01/2012
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4681

Duvida: Como avaliar um modelo de dados completamente genérico? Um sistema foi modelado para
funcionar sobre uma plataforma que automatiza a constru¢dao das necessidades do usuario. S6 é
possivel enxergar atributo técnico. Porém, para o negdcio, existirdo funcionalidades que satisfardo as
necessidades do usuario. Poderiamos entdo identificar arquivos légicos que ndo terdo uma
correspondéncia com o modelo fisico? Seriam, neste caso, puramente de negdcio.

Sabemos que a necessidade do inverso ndo é uma verdade, embora seja possivel, mas arquivos ldgicos
sem correspondéncia com os arquivos fisicos, ndo é comum. E como se cada entidade de negdcio,
sempre fosse persistida em todo o modelo de dados, distribuidamente em todas as tabelas que sao
genéricas o suficiente para ndo terem correspondéncia direta com o negdcio. Seria um indicio da
inexisténcia de func¢des transacionais? E consequentemente das fun¢des de dados?

Anidlise: O que é ndo funcional para uma aplicacdo pode ser funcional para uma outra. Qual objetivo da
aplicagdo? As entidades, pelo objetivo da aplicagdo, podem ser consideradas como entidades de
negaocio ou de referéncia? Se o modelo de dado é genérico, deve realizar uma metrificagdo estimada.
Duvida/ Complemento: O objetivo da aplicacdo é manter um portal web. As entidades devem ser
consideradas de negdcio. O tipo de contagem que atende ao propdsito da mesma é de um projeto de
melhoria. O detalhe é que uma ferramenta é utilizada para construir as fungGes do portal, e o modelo
de dados previsto para essa ferramenta é completamente genérico. Por isso a dificuldade em identificar
as fungdes de dados no modelo. Nao ha como fazer de forma estimada, a menos que a sugestao seja de
considerar dentro da contagem do projeto de melhoria todas as entidades de negdcio com a
complexidade baixa, tal como uma contagem estimada. Seria um método misto de contagem detalhada
de um projeto de melhoria com estimada. Mas isso ndo é algo muito recomendado, ou é?

Anélise/ Complemento: E possivel identificar uma entidade? Por exemplo: a aplicagio possui a
necessidade de armazenar dados do fornecedor. Entdo o fornecedor serd uma entidade, um ALI.
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Ou, existe uma entidade fisica que armazena os campos de uma entidade ldgica a ser criada? Neste
caso, a entidade fisica é um ALI da aplicagao que cria aplicagdes.

Para identificar as fungdes de transagdo, devemos analisar da seguinte perspectiva: Se existe uma
transagdo que inclui os campos nesta entidade fisica, entdo esta transagao é um processo elementar.
Para a metrificacdo, e se nao for possivel identificar os campos, devemos utilizar a complexidade média.
Isto é utilizado sem agredir conceitos. Mas devemos ter os campos da tabela fisica e os campos das
transagGes que o aplicativo possui para que o cliente crie a sua entidade de negdcio.

Hedigdos Estimativa e Requisitos de Zoftware

Complemento: Segue um exemplo real: Em uma empresa é utilizado o Zope Plone como ferramenta de
gestdao de conteudo para Portais Web. O banco é orientado a objetos e utiliza heranga. Consideramos
gue varios tipos de conteudo sdo mantidos (pagina, pasta, link, banner e outros). Assim, contamos um
ALl para cada um desses tipos de conteldo e contamos os processos elementares de inclusao, alteracgao,
exclusdo e consulta. As funcionalidades consideradas sdo aquelas que o cliente solicita customizagdo. O
que é entregue no padrao nao é contado.

Duvida/Complemento: Esse exemplo reflete exatamente a duvida acima.

Assunto: Identificacdo dos Processos Elementares Imprimir e Exportar (Multiplas Midias)
Data: 02/01/2012
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4682

Duvida: Existe um requisito que solicita a impressao de um determinado relatério com x campos. Entdo
ha um Processo Elementar imprimir relatério xyz. Outro requisito diz que todos os relatérios deverao
possibilitar a exportagdo para Excel. Devemos considerar a exportacao para o Excel como outro processo
elementar ou ndo?

Andlise: Se é necessario que o sistema que esta sendo dimensionado faga a geracgdo do relatdrio em
outra midia (neste caso, um arquivo Excel), pode-se* contar um novo processo. No entanto, se essa
geracgdo é realizada por um gerador de relatérios (como o Crystal Reports, por exemplo), entdo ndo
devemos contar, pois ndo se trata de uma funcionalidade do sistema, e sim do Crystal.

* Ha um whitepaper sobre a geragdo de um mesmo relatério em diversos formatos distintos. Essa
questdo ndo estd bem definida. Uma corrente entende que se trata do mesmo relatério, ndo devendo
ser contado mais de uma vez. Outra corrente defende que é um requisito de negécio (a necessidade de
geracdo em diversos formatos) e que, portanto, é relevante e se configura em processos distintos.

Assunto: Identificagdo da fronteira para contagem de integragdo de Sistemas
Data: 02/01/2012
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4683

Duvida: Considerem o seguinte cendrio para contagem de Pontos de Funcdo: O cliente tém 2 sistemas
legados (A e B) e gostaria que fosse gerado uma estimativa para uma solugdo que integrasse o cadastro
entre esses dois sistemas. Os sistemas ja possuem suas telas de interagdo para manipular as entidades.

A solucgdo deve:

* Ler dados de algumas tabelas do sistema A e gravar em tabelas do sistema B.

* Ler dados de algumas tabelas do sistema B e gravar em tabelas do sistema A.

*  Aplicar algumas transformacGes nos dados para compatibilizar a informacdo entre os sistemas.

* No caso de tabelas comuns, se houver alteragao em qualquer um dos sistemas os dados serdo
sincronizados.

* A solucdo serd acionada automaticamente pelos sistemas A ou B quando os eventos (insercdo
ou alteragdo) ocorrerem.
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Neste contexto, como fazer para estabelecer a fronteira da contagem?

Andlise: Deve-se contar dois projetos de melhoria, onde se mantém duas fronteiras.

Assunto: Método de Agrupamento baseado em Dados e Processos
Data: 03/01/2012
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4694

Duvida: Considere uma tabela Cliente com um campo bit, que identifica:
0- Pessoa Fisica (PF)
1- Pessoa Juridica (PJ)

Suponha que tanto PF como PJ tém os mesmos dados (exemplo: Nome, Datalnclusao, Endereco). Sabe-
se que na pratica sdo dados diferentes (CPF/CNPJ), mas esse é apenas um exemplo para poder
apresentar a duvida. No modelo de dados ha apenas uma tabela armazenando estes atributos.
Utilizando-se o método de agrupamento baseado em dados, seria apenas um ALI, certo?

Mas se o processo de inclusdo de uma PF for diferente do processo que inclui PJ, seria o caso de
considerar 2 AlLls distintos?

Por exemplo:

Inclusdo de PF - o usuario insere os dados e realiza o cadastro.

Inclusdo de PJ - o sistema busca os dados em uma base externa e insere-os no banco de dados.

Essa analise foi baseada em "Identificando Arquivos Ldgicos utilizando o método de processos
elementares (Passo 2A)" no manual versdo 4.2. Desta forma, pode-se afirmar que seriam 2 ALl - um ALI
PF e um ALI PJ (mesmo que fisicamente seja uma so tabela) - pois as transacdes que mantém as
entidades sdo diferentes?

Duvida/ Complemento: Segue algumas informacdes para complementar a duvida anterior: A Entidade
Cliente é na verdade composta de 2 tabelas, sendo:

a) Tabela Cliente: IDCliente, Nome, Datalnclusao, Endereco, Tipo (0 para PF e 1 para PJ)

b) Tabela ValoresDevidos: IDCliente, Periodo, Valor

Digamos que a Tabela ValoresDevidos armazena valores a receber de cada cliente por més. Cada Cliente
pode ter 0..N ValoresDevidos; Cada ValorDevido corresponde a um e somente 1 Cliente.

Obs. suponha que cada Cliente tem apenas 1 enderego.

Desta forma, foi considerado, pelo método de agrupamento de dados, que seria um sé ALl, pois a tabela
ValoresDevidos é uma entidade Atributiva da Entidade Cliente (entidade dependente).

Mas olhando o método de agrupamento direcionado por processos, ambas as entidades ndo sdo criadas
juntas, ndao sendo indicagcdo para serem agrupadas em um mesmo ALl. Além disso, ha dois processos
distintos:

a) Um processo para criar os registros de Periodo e Valor para PF (usuario insere os dados através de
tela)

b) Outro processo para criar os registros de Periodo e Valor para PJ (sistema busca os dados em uma
base externa e insere-os no banco de dados)

Com esses dados, qual a posi¢cao mais correta?

a) Considerar somente 1 ALl (com 2 RETs, sendo um grupo de informagdes de Cliente e outro grupo de
informacoes de Valores) pelo método de agrupamento de dados, OU

b) Considerar 2 ALIs pelo método de agrupamento de processos.

Andlise: A andlise pelo método de agrupamento de dados esta correta. A andlise pelo método dos
processos ndo deve anular a outra, porque a necessidade do negdcio é mandatéria.
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Duvida: Considere agora que cada Cliente tem 1 a N valores devidos. Imagine que na tabela teriamos
algo assim:

IDCliente, Periodo, Valor

1, Jan/2010, RS 100

1, Fev/2010, RS 200

1, Marco/2010, RS 50

Hedigdos Estimativa e Requisitos de Zoftware

Se ao menos 1 ValorDevido é obrigatério para cada Cliente, seria apenas 1 ALl e 1 RET (TR)? Considera-
se ser o caso de uma entidade atributiva obrigatdria.

Andlise: Analisar determinados tipos de entidades pode ser complexo. H4 uma duvida, se seria mesmo
uma tabela atributiva. Se for, quando possui um relacionamento de 1:1 ai sim, ndo contamos como TR.
Existe outra analise, que é pelo tipo de relacionamento. Pode ser considerado como um grupo de dados
repetitivos (situagdo 2), onde o cliente pode ter mais de um valor devido. Ainda assim, neste caso,
também ndo devemos contar.

Duvida: De fato, analisar entidades e agrupar arquivos logicos é bem complexo. Ndo foi considerado
grupo repetitivo (situacdo 2 abaixo) porque ha 2 campos (Periodo e Valor). O exemplo do CPM abaixo
fala de um s6 campo.

Situagdo 2: Grupos Repetitivos ndo contados como RET

Um campo repetitivo (DET) ndo resultaria em um subgrupo separado ou RET. Por exemplo, um
Funcionario deve ter diversos nimeros de contas de bancos. Isto ndo implicaria em dois RETs para
Funciondrio (todos os dados sem niumero da conta do banco e nimeros das contas dos bancos)

A duvida existiu e foi considerado 2 RETs porque ha 2 campos, e ndo um sé campo repetitivo. Como
argumentar que é s6 um RET e ndo 2 RETs?

Anidlise: A conclusdo estd adequada. O importante foi a discussdo numa questdo que gera dividas,
porque a aplicagdo da métrica na particularidade do dia a dia é assim mesmo, e no mais, o CPM
apresenta o conceito e pequenos exemplos para direcionar.

Assunto: Duvida sobre a utilizagdo do Valor do Fator de Ajuste (VAF)
Data: 11/01/2012
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4710

Duavida: No livro Analise de Pontos de Fungdo: Medigdo, Estimativas e Gerenciamento de Projetos de
Software, Edi¢cdo10, no capitulo 7 (Calculo do tamanho funcional) as férmulas ndo estdo com a variavel
VAF = Valor do Fator de Ajuste. Com a nova versao do manual esse Fator de Ajuste ndo é parte do
processo de medigdo, ele se tornou opcional. Correto?

Davida: Na prova de certificagcdo ele pode ser cobrado no momento de fazer os céalculos? Porque nos
exercicios do capitulo 7 ele foi cobrado, e como as férmulas ndo estavam com essa variavel ficou a
divida. Além disso, nessa nova versao do livro tem um tépico falando sobre o método NESMA. Esse
método pode cair na prova ou é apenas uma comparagao?

Anidlise/ Conclusdo: O VAF ainda faz parte do exame CFPS, porém as férmulas que os usam sdo
diferentes, veja no anexo do CPM. Via de regra, s6 devemos considerar a férmula com VAF no exame se
a questdo estiver explicita neste sentido. Questdes envolvendo férmula com VAF sdo improvaveis para a
prova, o mais frequente sdo as formulas sem o VAF. A NESMA ndo faz parte do exame CFPS.
Apresentamos o método no livro pois ele é usado em varias organizages no Brasil.

Assunto: Priorizacdo de Projetos com a Andlise de Pontos de Fungao
Data: 12/01/2012
Link:_http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4712
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Duvida: Ha algum critério para classificacdo de projetos de grande, médio ou de pequeno porte de
acordo com o numero de pontos de fun¢do estimado ou contado ?

Hedigdos Estimativa e Requisitos de Zoftware

Analise: Temos uma questdo dessa em nossa FAQ que deve |he ajudar:
13. Qual o tamanho para considerar um projeto de software pequeno, médio ou grande?

Em uma organizacdo é desejavel que os processos de gestdo de projetos sejam escalaveis de acordo
com o tamanho do projeto. Projetos grandes necessitam de mais rigor e formalismo na gestdo que
projetos pequenos. Usar a mesma abordagem para qualquer tamanho de projeto, significa onerar os
projetos menores com um custo relativamente alto de gestao, ou seja, desperdicio de recursos.

N3o existe uma definicdo padrdo na industria do que seja um projeto de software pequeno, médio e
grande. Este é um conceito relativo, que cabe ser elaborado por cada organiza¢do. Na verdade nem
sempre ha a necessidade de se definir o enquadramento de projetos em 3 niveis (pequeno, médio e
grande). Para organizagOes que trabalham com projetos sempre de porte similar, esta classificagdo pode
ser desnecessdria e usar um unico processo de gestdo para todos os projetos pode ser a melhor
abordagem. Ha organizagdes com processos de gestdo para apenas dois tipos de projetos (pequenos e
grandes). Também ndo ha nada que impega uma organizagdo querer definir mais de 3 niveis para o
porte de projetos; (por exemplo: pequeno, médio, grande e muito grande). Mas esta situacdo tende a
ser mais incomum.

Em resumo, o conceito de projeto pequeno, médio ou grande é relativo; cada organizagdo pode
estabelecer os seus préprios critérios para segmentar os seus projetos com relagdo ao tamanho.

Anadlise/Complemento: Para quem estd comecando a usar a técnica de pontos de funcdo a falta de
pardmetros é muito ruim mesmo. Segue um artigo (http://www.totalmetrics.com/function-points-
downloads/Function-Point-Scale-Project-Size.pdf) que pode ajudar a encontrar um parametro. Uma
sugestdo: mensure algum sistema e veja em qual faixa deste artigo ele se encontra. Faga uma analise
comparando os sistema conhecidos na empresa com o que foi mensurado e tente elaborar um
parametro aproximado para o caso do que pode ser pequeno, médio e grande.

Em uma empresa, foi considerado que projetos acima de 1.000 PFs eram grandes porque a maioria se
enquadravam em 300 Pfs, que foram considerados médios, e os de 1.000 PFs requeriam alguns
controles mais apurados. Outras poderiam considerar 3.000 PFs como grandes. Mas cada caso deve ser
analisado de maneira particular.

Assunto: Contagem de dados alterados diretamente na tabela
Data: 24/01/2012
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4717

Duvida: Considerem o seguinte cenario: O usuario do sistema, ao informar um dado incorreto, necessita
recorrer aos desenvolvedores do sistema para reparacdo do erro. Exemplo: O usuario incluiu no campo
"Estado" a localidade Brasilia, porém o correto seria Goids. O DBA devera alterar manualmente essa
informacdo na tabela do BD. O entendimento esta correto ao ndo realizar essa contagem por meio da
APF?

Andlise: Essa é uma atividade de suporte a infraestrutura do sistema, e ndo uma atividade de
desenvolvimento ou manutengao de sistemas. Ndo cabe falar em pontos de fun¢do para ela. O correto
seria 0 sistema possuir uma funcionalidade para que o préprio usuario pudesse efetuar o ajuste nos
dados. Se esta funcionalidade tiver que ser desenvolvida, ai temos um projeto de melhoria que pode ser
medido pela APF.

Duvida: Ainda considerando este caso, poderiamos mensurar o esforco empreendido neste trabalho
como itens ndao mensuraveis? O CPM 4.3.1 prevé essa situagdao? O que podemos entender como
Manutencdo de Dados? A situagdo citada nao se aplica a esse tipo de manuteng¢ado?
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Andlise: Se o escopo original da aplicagdo ndo contempla fungGes suficientes para realizar o ajuste nos
dados solicitados pelo cliente, o mesmo tera duas opgdes: Ou vai solicitar um projeto de melhoria que
fornega funcionalidade com a necessidade desejada ou alguém vai “quebrar o galho” dele sempre que
ele errar alguma coisa e decidir incomodar. Caso faga isso, ndo terd como cobrar em PF, pois atualizagao
de dados ndo é contada. Ndo se trata de um erro ou falha do sistema, mas sim, a auséncia de uma
funcionalidade necessaria para os requisitos do negécio do usudrio, que por algum motivo ndo
participou do escopo original da aplicagdo.
Recentemente, houve um caso similar... a aplicagdo até tinha a opgdo de alterar o registro, contudo,
determinado atributo era considerado parte da chave de negdcio e portanto obrigava o usuario a
remover e incluir novamente caso errasse a entrada deste atributo. Acabou solicitando uma alteragao
para a funcdo que implicou em uma manutencgdo evolutiva com um projeto de melhoria contado em PF.
Saiu caro para o cliente, mas mudanga é mudanca. E "Quebrar o galho" do cliente pode ser bem caro
para o fornecedor.

Hedigdos Estimativa e Requisitos de Zoftware

Assunto: Contagem de Arquivo Zipado
Data: 25/01/2012
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4722

Duvida: Um usuario solicitou uma funcionalidade onde sdo exportados 3 arquivos. Nesta exportagdo sdo
pegos os dados de uma propriedade, porém sdo gerados 3 arquivos separados e com dados distintos.
Exemplo:

*  Relatério de Funcionario

*  Relatdrio de Clientes

*  Relatério de Pagamento

E gerado um arquivo para cada um dos dados acima. Porém para facilitar para o usuario, foi criada uma
rotina para gerar 0s 3 arquivos e gerar um arquivo zip.

A duvida é a seguinte: Devemos contar tudo como uma CE, contando todos os campos dos 3 tipos, ou
devemos contar 1 CE para cada tipo?

Andlise: A primeira pergunta que se deve fazer é se faz sentido para o negdcio o relatério de
funcionario ser independente de cliente e de pagamento. Os relatérios estdo separados por razbes
técnicas ou na visdo do usuario os dados sdo independentes?

Pelo o que foi dito no enunciado, a questao de apresentar um arquivo .zip é técnica.

Se os 3 relatdrios sdo independentes, deve-se contar 3 funcGes de transac¢do. Se forem consultas simples
das informacGes, sdo 3 CEs. Se existirem célculos, dados derivados, alteragdo do comportamento do
sistema ou manutencdo de Alls, sdo SEs.

Assunto: Contagem de uma transagdo em diferentes interfaces (Mdultiplas Midias)
Data: 26/01/2012
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4727

Duvida: Em um sistema web, que possui um workflow para atender solicitagGes de usuarios, existe uma
transacdo para aprovacgdo das solicitacdes pelo usudrio responsdavel. Esta transacdo pode ser acessada
via interface desktop do sistema ou via interface para dispositivo mével (Smartphone). A transacgdo
reconhecida pelo usuario é "Aprovar a solicitagdo" e a disponibilizacdo em dois tipos de interface é uma
necessidade do usuario. Qual a melhor forma de apontar este esforgo, visto se tratar de um requisito
nao funcional:

1. Contar duas transa¢Ges, uma para interface de usuario desktop e outra para interface de usuario para
dispositivo mdvel, visto que a diagramacdo da tela sera diferenciada para melhor visualiza¢cdo na tela
para dispositivos moveis e podera haver diferenca na quantidade de informagdes exibidas.
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2. Ndo contar duas transagGes, pois na camada de negdcios da aplicagdo, a transagdo é a mesma, mas
na camada de interface de usudrio da aplicagao, poderd haver diferenca na quantidade de informagdes
exibidas ou ndo.

3. Tratar este esfor¢o fora da contagem de PF?

Hedigdos Estimativa e Requisitos de Zoftware

Andlise: Uma sugestdo é consultar o Roteiro do SISP. Esta questdo é abordada no capitulo que trata das
Mudltiplas Midias.

Segue um trecho do roteiro:

7.4 Cendrio 4: Multiplos canais de entrega da mesma funcionalidade: Uma funcionalidade deve ser
disponibilizada em multiplos canais, por exemplo consulta de dados em pagina Web e consulta de dados
no telefone celular. A abordagem single instance conta apenas uma funcionalidade. Geralmente se
utiliza a abordagem multiple instance que conta duas funcionalidades: a consulta de dados na Web e a
consulta de dados via celular. Considera-se que a funcionalidade é desenvolvida duas vezes para os dois
canais. Algumas vezes, sdo até projetos de desenvolvimento distintos, um projeto relativo ao sistema
Web e outro para o sistema via celular. Lembrando que caso o projeto é claro o suficiente para dizer que
o desenvolvimento é o mesmo, podera ser utilizada a abordagem single instance.

Duvida/ Complemento: Entdo as premissas que deverdo ser adotadas antes da contagem do projeto
guiardo o conceito que serd adotado: single instance ou multiple instance. Mas de qualquer forma, tudo
dependera do acordo entre empresa contratante e contratada sobre esta questdo, para que nao haja
ruidos apds aprovagao do projeto.

Anilise/ Complemento: Embora este assunto seja tratado no Roteiro SISP, a referéncia também pode
ser encontrada no préprio site do IFPUG. Basta logar e selecionar a opg¢do "Multiple Media Task Group".
No caso citado, uma sugestdo é usar essa referéncia e aplicar indices de produtividade diferentes, dadas
as caracteristicas ambientais, de linguagem e de cronograma provavelmente particulares a cada
contexto. Até mesmo o valor/hora aplicado ao desenvolvimento deve ser diferente entre as midias
citadas. Se a missdao for medir o tamanho, a referéncia ja basta, agora se a fungdo exige estimativa de
esforco em complemento ao tamanho apurado, um trabalho mais aprofundado em relagdo ao histdrico
de contratacgGes e indices de mercado necessite ser realizado.

Assunto: Contagem de Envio de Arquivo
Data: 26/01/2012
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4730

Duvida: Ha uma tela de envio de arquivos (.txt) que possui um botdo de validagdo que serve para
realizar determinados calculos e verificar se os valores informados neste arquivo estdo corretos para o
envio. Feito isso, ele mostra uma tela informando se tem erros (um grid listando 6 campos) e um campo
para preencher justificativa + os botdes de gravar, imprimir e cancelar. Este arquivo pode ser enviado
mesmo contendo erros, pois € salvo numa tabela a parte, na tabela de erros. O usuario solicitou uma
alteracdo nesta validacdo. Essa validacdo deve ser contada como uma EE ou uma SE?

Anilise: Se existe ldgica de processamento para receber dados que entrem pela fronteira da aplicagéo e
a intengdo primaria é manter um ou mais ALls, conte como uma EE.

Obs: "Essa validagdo é uma EE ou uma SE"? Conte o processo elementar todo, o requisito funcional
todo, e ndo so a validagdo. A validagao é s6 uma das légicas de processamento do processo elementar.

Duvida/Complemento: A validacdo é uma SE. Ela faz parte de uma consulta que é utilizada por outra
parte do sistema.

Anadlise/Complemento: Esse cenario é complexo! Uma tela de upload de arquivos .txt, que faz uma
validacdo, antes de gravar, com opg¢ao de imprimir e cancelar, que é uma SE, porque a funcionalidade é
uma consulta... Poderia explicar melhor?
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Duvida/Complemento: O sistema possui uma consulta que faz uma validagdo dos dados para verificar
se os valores estdo corretos (que no caso é um relatdério com a exibi¢do dos erros na tela e que por isso
tem a opg¢do de imprimir, cancelar...). Em outra parte do sistema, temos uma tela de envio de arquivos
.Ixt (estes dados que estdo no arquivo ndo fazem parte de nenhum ALI) onde, antes de enviar, realiza
essa consulta (que é a validacdo) para informar ao usuario se tem erros ou ndo para que ele possa
corrigi-los. Se ele ndo quiser corrigir, escreve uma justificativa e grava na tabela de erros, por isso tem o
botdo "gravar". Essa validagdo ndo impede o envio do arquivo. E apenas um alerta.
A grande questdo é a seguinte: quando o usuario entra com o arquivo .txt ele realiza a consulta e
informa o resultado, mas esses dados ndao fazem parte do ALI. Apds o envio, em outra parte do sistema
ele realiza novamente essa consulta, mas com os dados ja no ALI. O usudrio pediu uma alteragao nessa
validacdo. A duvida é saber se isso conta como EE ou SE, pois a validacdo é utilizada em dois lugares.

Hedigdos Estimativa e Requisitos de Zoftware

Andlise: Hd um cenario semelhante, o do programa de Imposto de Renda (IR). Nele, existem criticas
imediatas na digitacdo (CPF/CNPJ,dependentes cadastrados e etc). Existem criticas que sdo rodadas
obrigatoriamente no momento de enviar. Nesse caso, apds a entrada de dados em todas as telas, na
hora do envio, o sistema obriga a validagdo geral, que sdo validagdes de batimento de campos de
valores que podem ser em uma tela, ou comparacdo e contas de valores de mais de uma tela
(cruzamento de dados). Além disso, o resultado desta validagdo é persistido numa tabela de erros que
tem uma aplicagdo para que o usudrio justifique os erros encontrados (sdo erros de consisténcias que
podem ter justificativa, diferentemente de erros de formato que sdo imediatos). Por fim, apds o envio, o
usudrio receptor desses dados pode acompanhar quais erros/justificativas foram imputados pelo
usuario que enviou. O usuario final pode, inclusive revalidar tudo, se assim o desejar. Nesse caso, foi
considerado uma saida externa, e N * ALl + 1 onde N é o nimero de ALl's envolvidos nos calculos de
validacdo + uma unidade pela persisténcia do ALl dos erros e justificativa.

Assunto: Contagem de exportagao de dados
Data: 26/01/2012
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4732

Duvida: Quantos e quais processos elementares devem ser considerados nas funcionalidades descritas
abaixo?

Existe uma pesquisa para buscar e apresentar a totalizagdo mensal e diaria dos registros de auditoria de
determinadas funcionalidades no sistema. O caso de uso consiste em:

O sistema apresenta os critérios da pesquisa. Um dos critérios é a forma de totalizacdo, que pode ser
"Mensal" ou "Diaria". O usuario informa os critérios de pesquisa e o sistema pesquisa os dados.

Se o usuario indicou a opc¢do de Totalizacdo Mensal :

==> O sistema soma as auditorias por més e apresenta a pagina de Totalizagdo Mensal paginada,
conforme quantidade de registros indicada pelo usuario nos critérios da pesquisa, apresentando no
maximo 2000 registros.

==> S30 apresentados os campos Data, Transagdo e Quantidade de acessos;

==> Se 0 usuario clicar no link do campo Data, o usuario vai para a lista de Totalizagdo Didria.

Se indicada a opg¢ao de Totalizagdo Diaria:

==> O sistema soma as auditorias por dia e apresenta a pagina de Totaliza¢do Diaria paginada, conforme
quantidade de registros indicada pelo usuario nos critérios da pesquisa, apresentando no maximo 2000
registros.

==> S3o0 apresentados os campos Data, Transa¢do e Quantidade de acessos;

==> Ao clicar no link do Data, o usuario vai para a lista de auditorias daquela data (uma lista de todas as
auditorias da data detalhada).

O caso de uso é encerrado.

O usuario tem para esta funcionalidade portanto, a possibilidade de realizar 3 tipos de pesquisa: Mensal,
Didria e Detalhamento da Didria. O acesso ao Detalhamento da Didria sempre sera a partir da Pesquisa
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Didria. Ndo é possivel ir diretamente para o detalhamento pelos critérios informados na pesquisa. Para

cada uma destas pesquisas, na pagina de resultado da pesquisa, o usuario pode exportar os dados para
um arquivo .txt ou planilha.

O usuario solicita exportacdo da pesquisa. O Sistema apresenta a pagina para escolha do tipo de arquivo
a ser gerado: planilha ou .txt. O usudrio indica tipo de arquivo. O sistema gera dois arquivos: um com 0s
critérios de pesquisa e outro com os dados da pesquisa (limitados em 2000 registros) e disponibiliza
para download.

- 0 arquivo de critérios de pesquisa devera conter os dados preenchidos na pagina de critérios da
pesquisa pelo usuario, quando a exportacdo for realizada a partir da primeira lista de resultado da
pesquisa.

- Quando o acesso a pesquisa se deu por meio de um link de um registro de resultado, o arquivo de
critérios contera os parametros passados ao clicar no link do registro.

O usuario tem para esta funcionalidade a possibilidade de realizar 3 tipos de exportagao: Mensal, Diaria
e Detalhamento da Didria.

OBS: Os campos de resultado da pesquisa mensal e didria sdo os mesmos. Os campos de resultado do
detalhamento da pesquisa didria sdo diferentes. Quantos processos elementares devem ser contados
neste caso?

Para a pesquisa:

1 Saida Externa — Pesquisar Auditoria Totalizada (considerando os campos das 3 listas de resultado da
pesquisa mais os critérios) OU 1 Saida Externa — Pesquisar Auditoria Totalizada Mensal e Diaria e 1 Saida
Externa — Pesquisar Auditoria Totalizada Detalhes?

Para a exportacao:

1 Saida Externa — Exportar Auditoria Totalizada (considerando os campos das 3 listas de resultado da
pesquisa mais os critérios) OU 3 Saidas Externas — Uma para cada exportacdo OU ndo devemos
considerar o exportar como outro processo elementar, considerando que faz parte da pesquisa?

Anilise: Deve-se contar 2 Processos Elementares:

- Pesquisar auditoria totalizada (meses e dias fazem parte das Légicas de Processamento 4 e 5, no
mesmo PE).

- Listagem detalhada de todas auditorias do dia.

N3do deve-se contar a exportacdo, com base na abordagem single instance do IFPUG para multiplas
midias.

Assunto: Remuneragdo por Dados de Codigo
Data: 27/01/2012
Link: http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4745

Duvida: Sabe-se que Dados de Cédigo ndo sdo medidos em Pontos de Func¢do. Mas deve haver, neste
caso, remuneragdo (com redutor) para a Contratada com relacdo a Dados de Cédigo, ja que os mesmos
foram solicitados pelo usuario. Sendo assim, ha um sistema em desenvolvimento para o qual foram
criadas 20 tabelas de Codigo. Quase todas essas tabelas contém os mesmos campos: Sigla, Descrigdo,
Desativado. Algumas contém um ou dois campos a mais, como Tipo.

Deve-se contar um ALl para cada tabela de Codigo (com as respectivas fungdes CRUD) - o que daria 20
Alls ( mais 4 fungGes de transagdo x 20) ou deve-se contar apenas um ALl (Cédigos), considerando-se
todas as tabelas?

Andlise: Quase sempre os dados de cddigo surgem atrelados a outros requisitos funcionais (que contam
PFs). Estes PFs é que devem pagar o eventual trabalho associado aos dados de cédigo. Ndo ha porque
pagar um adicional para estes dados de cédigo. Porém, uma sugestdo é verificar se todas essas 20
tabelas se encaixam na definicdo de dados de cddigo. Quando é citado a existéncia de outros atributos,
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pode ser que a presenga de um deles mude a classificagdo desta entidade, deixando de ser dados de
codigo.

Hedigdos Estimativa e Requisitos de Zoftware

Duvida: O que classifica os dados de cédigo?
Andlise: Segue abaixo a definicdo do Glossario dos cursos EAD da FATTO:

Dados de Codigo

Sdo dados que surgem em resposta a requisitos técnicos como: normalizacdo de dados, garantia da
integridade de dados ou melhoria na entrada de dados. Em geral sdo dados essencialmente estaticos
gue possuem poucos atributos, tipicamente cédigo e descricdo. Estes dados ndo contribuem para o
tamanho funcional do software, nem as transagdes que os manipulam.

Também chamados de dados de lista ou dados de tradugdo. O usudrio nem sempre os especifica
diretamente. Em outros casos, sdo identificados pelo desenvolvedor em resposta a um ou mais
requisitos técnicos do usuario. Provéem uma lista de valores validos que um atributo descritivo pode
assumir. Tipicamente seus atributos sdo cddigo, descrigdo e/ou outros atributos "padrdo" descrevendo
o codigo; por exemplo, abreviagdo padrdo, datas de inicio e término de vigéncia, dados de auditoria,
ativo/inativo, etc.

A diferenca chave entre Dados de CAdigo e Dados de Referéncia é:

e Com Dados de Cddigo, vocé pode substituir um pelo outro sem alteragdo do significado dos Dados do
Negdcio. Ex.: Codigo do Aeroporto X Nome do Aeroporto, Codigo da Cor X Descrigdao da Cor.

e Com Dados de Referéncia vocé ndo pode substituir (Ex.: Cédigo do Imposto com a Aliquota do
Imposto)

Caracteristicas légicas incluem:

* Dados sdo obrigatdrios para a area funcional, mas armazenado opcionalmente como um arquivo de
dados

¢ Geralmente ndo identificado como parte dos requisitos funcionais; ele é normalmente identificado
como parte do projeto para satisfazer requisitos técnicos

e As vezes mantidos pelo usuario (normalmente por um usudrio do suporte)

* Armazena dados para padronizar e facilitar atividades do negdcio e transagées do negdcio

e Essencialmente estatico — apenas alterado em resposta a mudangas na maneira que o negdcio é
operado

* TransagGes do negdcio acessam Dados de Codigo para melhorar casos de entradas de dados, melhorar
a consisténcia de dados, garantir integridade de dados, etc.

Quando reconhecido pelo usuario:
« As vezes é considerado como um grupo do mesmo conjunto de dados
* Pode ser mantido utilizando a mesma légica de processamento

Caracteristicas fisicas incluem:

¢ Possui campos chave e normalmente um ou dois atributos apenas

* Tipicamente tem um nimero estavel de registros

« As vezes desnormalizado e armazenado em uma tabela fisica com outros Dados de Cédigo

¢ Pode ser implementado de diferentes formas (ex.: em uma aplicagdo separada, diciondrio de dados ou
diretamente no cédigo fonte do software)

Exemplos:

* Dados estaticos

» Dados de substituicdo (codigo + descrigdo)
¢ Dados de dominio de valores

Duvida: As 20 tabelas citadas acima sdo realmente dados de cddigo. S3o dados de substitui¢do. O que
esta atrelado é que tal dado de cddigo é TD de outro requisito funcional. Para facilitar o entendimento:
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considere, por exemplo, um Caso de Uso que é "Cadastrar Projeto". Este projeto tem fases (a fase é TD
do ALI Projeto, certo?) e o usuario pediu para que as fases venham em um Combo incluindo fungées de
manutencgdo (Pesquisar Fase, Cadastrar Fase, Alterar Fase, Excluir Fase). Somente o Administrador da
aplicagao terd acesso a essas fungdes.
Mesmo que algumas tabelas tenham um campo a mais, ainda é, dado de Cédigo. Por exemplo, ha tipos
de Projeto (Projeto Interno e Projeto Externo). Um determinado projeto podera ter fases distintas.
Desta forma, a tabela de Fases tem um campo a mais que é Tipo (é como se restringisse dados de uma
lista para determinados tipos de projeto).
O contrato apenas cita o uso do Manual do IFPUG para contagem. Sabe-se que é necessario criar uma
Tabela de Itens ndo Mensuraveis e inserir a forma de remuneragao de dados de cddigo. Mas ainda ndo
foi feito. Além disso, a contratada alega que o Roteiro de Métricas do SISP cita: "Entretanto, caso seja
justificadamente necessario manter estas informag¢des [dados de cddigo], elas serdo consideradas
requisitos funcionais do usuario. Assim, caso sejam requisitados Casos de Uso e a implementac¢do de
funcionalidades para manter tais tabelas, elas serdo contadas como dados de negdcio (Arquivo Ldgico
Interno)".

Hedigdos Estimativa e Requisitos de Zoftware

Anadlise: Esta secdo de Dados de Codigo saira do roteiro na versdo 2.0. A frase final citada ndo estd em
acordo com o CPM 4.3. Quando é citado, por exemplo, uma coluna Tipo, é necessario avaliar se o valor
deste campo ira afetar o comportamento de algum outro processo elementar. Se for o caso, ndo sdo
dados de cédigo, mas dados de referéncia (e contam como ALI).

Duvida: Os cendrios ilustrados acima sdo apenas exemplos. Os cenarios reais ndo foram expostos por
questdes de confidencialidade do projeto. Mas digamos que sejam realmente dados de cédigo (valores
estaticos, valores que ndo mudam, sem alteragdo de comportamento do sistema, etc.) e digamos que ha
um roteiro de métricas especificando que dados de cddigo sdo remunerados em 0,1PF. A duvida
realmente é com relagdo a forma de contagem para fins de remuneragao.

Se temos 20 tabelas de Cédigo, quase todas com os mesmos campos (Sigla, Descri¢do, Desativado) e
algumas (digamos que 3 tabelas) com um ou dois campos a mais, como poderiamos contar?

1) Um ALI para cada tabela de Cadigo (com as respectivas fungGes CRUD) - o que daria 20 ALl ( mais 4
fungGes de transacgdo x 20)

ou

2) Apenas um ALI (Cddigos), considerando-se todas as tabelas?

Analise: Essa ndo é uma duvida de APF e normalmente chamam consultores de APF para resolver. A
pessoa que usa APF deve fazer o que esta no CPM (e nas demais orientagdes do IFPUG, papers,
guidelines, considerations, framework, etc).

Algumas pessoas mudam o que estd no CPM, mudam definigdes, criam regras novas, criam roteiros
"ambiguos" (alguns), colocam em edital, contrato, ai as vezes cai na mdo do Analista de Métricas
resolver uma ambiguidade dessa, ou algum conceito fraco, ou mal trabalhado.

No CPM ndo se conta dados de cddigo e ponto final. Se alguém definiu que dados de cédigo sao
remunerados em 0,1 PF, esse alguém que defina se no caso vao contar 20 ALls ou apenas 1 ALI.

Por isso que alteragées do CPM devem ser muito bem pensadas, para evitar situacGes desse tipo que
sdo ainda mais subjetivas.

E isso vale também para altera¢des de conceito (CPM fala em Manutengdao Corretiva, Perfectiva (ou
Preventiva) ou Adaptativa, e alguns editais falam em Corretiva, Adaptativa (com conceito diferente) e
Evolutiva); ou problemas de gestdo contratual e contratagdo publica que as vezes tentamos resolver na
APF.

Assunto: Contagem de funcionalidade de LOG
Data: 31/01/2012
Link:_http://br.groups.yahoo.com/group/livro-apf/message/4758

Duvida: No caso de um usuario reconhecer a funcionalidade de log e precisar dessa consulta no sistema
por meio de tela especifica, é necessario a contagem do ALl (/og), bem como a CE (Consultar log), e
ainda as contagens de EE onde houver inser¢do em banco de dados na tabela de auditoria? Por
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exemplo, considerando uma hipotética funcionalidade de Excluir formulario (EE). No ato dessa exclusdo,
€ necessario um registro no log. Dessa forma, é necessario também contar uma EE (Registrar log) na
exclusdo de funciondrio? Isso é considerado um processo elementar?

Andlise: J4 que este requisito é reconhecido pelo usudrio e solicitado por ele, pois necessita do
armazenamento das informacGes de log e de uma consulta destes dados posteriormente, deve-se
contar um ALl de Log informag6es do Sistema e uma consulta deste log. Também, as informacgdes de log
permanecem mesmo com a exclusdo dos dados em questdo para possiveis consultas. Ja as fungdes de
armazenamento (atualizacdo do /og) deve-se contar como ldégica de processamento de todas as
funcionalidades especificadas e solicitadas pelo usudrio com necessidade de atualizagdao do controle de
log conforme a manutencgdes realizadas, pois ndo sdo elementares, sdo sempre parte de processos. Ndo
sdo executadas independentemente da execucdo de outros Processos.

No exemplo apresentado, a atualizacdo do log ndo é executada independentemente da exclusdo do
Formulario. Agora a consulta é solicitada e independente de outros processo. Existe a necessidade de
somente consultar as informagdes de log.




